

顶管技术在市政给排水施工中的应用探究

冷芳

武汉市泉鑫市政工程有限责任公司 湖北 武汉 430000

【摘要】：随着中国经济的发展，城市化水平也在不断提高。由于当下经济条件的制约，城市基础设施等给排水工程远远不能满足现阶段我国城市化快速发展的需要。为了进一步完善城市基础设施，为居民提供良好的生活环境，城市给排水设施的准备十分重要。然而，由于排水工程的排水管道被中断，为改善排水工程，盲目挖掘现有城市路面不仅破坏现有城市道路系统，而且影响居民的生活质量。因此，要创造新技术来改善供水和排水工程。远程顶管技术不仅可以避免大型道路裂缝，还可以修复城市给排水工程，对城市发展和提高城市基础服务质量具有重要意义。

【关键词】：顶管技术；市政排水；应用探索

从目前情况来看，我国城市供水和排水工程主要分为两种方式。首先是挖掘工程，许多市政天然气管道位于地下，为了通过各种建筑物减少项目的后续问题，许多天然气管道将安装在人行道和非机动走廊上，或者在不影响交通的情况下进行挖掘工作。其次，在城市顶管建设过程中，如果对交通造成影响，必须采用更先进的顶管建设方法。在展开施工工作的过程中，工作人员需要考虑到如何在管道内进行施工作业。

1 顶管施工的特点

顶管施工又称非开挖铺管技术。这项技术最明显的特点是，它不需要挖掘地面，可以通过建筑物和地下天然气管道。与深基坑开挖相比，该技术在投资和施工时间上具有很大的优势。另外，顶管技术可以减少噪声对市政给排水施工的影响，不会对环境造成严重污染。顶管施工技术广泛应用于市政给排水建设中，其主要特点包括以下几个方面。首先，施工面线到点的变化可以有效减少对基础的破坏，避免基础面增加。其次，土地活动不受项目影响，交通异常。第三，噪声低，对周边居民生活影响小，顶管使用无问题。第四，天然气管道的设计可以深入，天然气管道、铁路、建筑和其他设施可以交叉，供水项目的价格可以大幅降低。顶管设计本身也存在一定的缺陷，其对于技术要求比较高，必须由专业人员进行操作，并且需要对施工位置的地质有更加全面的了解。

2 顶管技术的优势

过去，在管道安装过程中，需要挖掘表层。这种施工方法会对建筑物产生一定影响，但在顶管技术中不存在这一问题。顶管技术的应用将有效提高市政供水工程的施工质量，有效控制施工成本。由于管道施工技术的这些优势，居民的生活环境得到了高度保护，应用范围不断扩大。在市政供水施工中应用该项技术时，想要让顶管技术发挥其最大的效果，需要工程设计人员将顶管技术进行灵活运用，根据现

场情况进行有效调整，采用最为合适的施工方式，提高顶管施工的效率。

3 市政排水工作现状

对于一个地区的发展来说，排水系统的质量是非常重要的，它将影响到城市的经济和社会发展。只有进一步改善和优化排水系统的功能，才能满足人们的需求，更好地保护环境，保持更好的生态平衡。然而，在实际排水系统的工程设计中仍然存在许多问题。例如，一些排水系统只是形式，不能更好地发挥其效益。其次，排水系统存在一些缺陷。最后，排水系统的维护是不够的。因此，为了更好地解决这一问题，我们应该重视排水系统的作用和价值，注重市政工程建设，完善相关管理机制，进一步优化排水系统的设计，引进新技术、新设备，促进排水系统可持续发展，提高排水系统质量。随着社会经济的不断发展，城市污水工程的质量与人的素质有着很大的关系。为了进一步保证排水工程的质量，满足市民的需求，相关政府部门不断完善法律法规，重视项目管理。他们必须监测项目的各个方面，提高项目的科学能力和可靠性。同时，员工具有完善的专业素质和专业技能，提高责任心，确保更高效的施工，不断提高排水系统的施工质量，这实际上可以在一定程度上降低施工成本，进一步促进社会和企业经济效益的可持续发展。

4 顶管技术在市政排水工作中的有效应用

4.1 做好顶管施工准备工作

市政供水工程实施前，必须准备好施工材料和施工机械设备。管道的选择应满足供水工程建设的要求。选择顶管时，顶管的直径和长度是关键。提升管的直径应严格根据供水工程的实际情况确定，并应满足该地区的需要。此外，在施工期间，应充分分析上部管道上的压力。此外，还应分析墙壁的厚度。通过充分分析这些因素，可以更准确地确定提升管的内径。顶管长度直接影响市政水工程的安全性和经济性，在长管道施工中，可以有效地节省管道吊装次数，施工效果

会更好。但是,如果管道长度不满足供水工程的要求,也会影响供水工程的施工质量,如果管道长度太长,施工难度就会增加,但是,如果管道太短,施工时间将增加,施工成本将增加。在管道的选择上,只能根据供水工程的实际需要选择合适的管道,以免影响给排水工程的施工环境。在选择了建筑材料之后,分析给排水工程的施工环境,根据场地的具体情况采取相应的施工方案,对给排水工程的整体施工进行控制和管理。在城市给排水系统施工过程中,要做好施工机械设备的准备,控制起重管道机械设备的运行,保证各种机械设备的安全、稳定、正常运行。同时做好安全施工准备,确保供水工程施工人员的安全,确保施工人员的安全操作和施工。在施工过程中,应对可能受到影响的位置进行测量,并找到适当的管理方法。施工时应经常进出上部风管的通风机,在这个过程中,容易发生水土流失、孔洞破坏等问题。这些问题必须在供水工程实施前解决,以免影响供水工程的建设。

4.2 有效进行管装顶进工作

工作井的定位和开挖是实施顶部顶管技术的重要环节。施工人员应根据设计图纸和实际坡度的标准软管位置施工基础井底部。轨道安装应根据管道坡度、管道直径和具体破裂方向进行合理调整。同时,在管道穿越工程初期,施工人员必须提前在管道前端开挖隧道,并在30~50cm处检查深度。在后续工作中,施工人员还必须充分运用“先挖后拉,边挖边爬”的基本原则。如果上部管线前方地面塌陷,原油泵压力急剧上升,应立即停止运行,待问题实际解决后继续运行。此外,为有效保证顶管机进出口孔的安全,应合理设置止水装置。采用高压降桩加固地面后,用提管设备将圆形预制结构或箱体压入路面,形成立体交叉式通道或涵洞,以实现顶进施工的正常进展。同时,顶进井施工的过程中,由于工作涉及到良好的工作和良好的接待,为了保证顶管吊顶工程的顺利进行,施工人员必须根据场地实际情况合理组织吊顶设计。顶棚井为钢筋混凝土结构,分为单排井和单排孔井,天花板圆形a井的受力效果最好。因此,在管道推进阶段,请优先考虑循环井。

4.3 强化进出洞环节

在实际操作中,预留工作井的开口直径应略大于管子外径,以便后续打开上部管道。同时,止水法兰用于关闭操作井开口处的初始间隙。这就要求施工人员提前将钢法兰合

并,确定厚度,严格控制螺栓的焊接质量,并用钢板拧紧,以确保橡胶垫圈的紧密性。此外,为了避免在管道施工过程中松动入口周围的土层,施工人员必须对入口加压并注入泥浆。

4.4 增强注浆环节工作实施

在注浆过程中,施工人员应随时密切观察和调整水沟压力,确保水沟压力略高于地面静压力。同时,为进一步保证联轴节压力的稳定,合理调整和使用联轴节泵,并在联轴节出口处安装单向控制阀,有效防止联轴节流出。此外,在上部管道升级期间,施工人员必须随时根据地质条件调整废物压力和废物消耗量。应注意的是,在顶管角度处,必须增加外部触诊量,以确保污水完全吸收。在此期间,应注意污泥的施工必须与管道的深入施工同时进行。此外,就理论和经验值而言,如果触变性污水的实际使用存在重大偏差,施工人员必须根据具体施工条件制定准确的污水供应系统。因此,城市给排水工程的有效质量进一步提高。

4.5 合理选择顶管

高强度混凝土管通常用于建造顶管。如果不必考虑腐蚀的影响,也可以使用钢管。钢筋混凝土管的配置、规格和施工应符合参数和技术规范的要求。在实际选择中,主要遵循以下要求:首先,根据项目的实际情况,必须通过分析顶管的直径来确定管道直径的选择。此外,应根据顶管所承受的荷载确定管的强度和厚度,并计算其外径。此外,上部管道的直径还与管道前方的开挖方法有关。上部顶管采用常规开挖方法施工时,人工开挖面管面直径应大于80cm。第二个是管子长度的选择。管道长度直接关系到顶管施工的控制效果和经济效益。如果有线性推进项目,使用长管道可以缩短施工时间并取得更好的效果。但是,随着主管长度的增加,有必要返回易于偏离和纠正的轨道。这种结构比使用短程管更困难。在天井的实际施工期间,其长度也将增加,然后挖掘和基础工程的成本将显著增加。一般来说,有必要选择具有适当管径的管的长度,以获得更好的结果。

5 结束语

排水工程是市政工程当中非常重要的一个环节。因此,有效利用顶管技术进行市政排水建设将是市政工程设计工作需要重视的一个重要内容。相关领域人士应当积极思考顶管技术的应用方法,有效改进市政排水设施,为城市发展做出贡献。

参考文献

- [1] 荣学民.论市政道路施工中排水措施的选择问题探析[J].现代物业(中旬刊),2020(06):120-121.
- [2] 关永泉.污水管顶管施工技术在市政道路排水工程中的应用探讨[J].建材与装饰,2020(08):14-15.
- [3] 何自然.市政道路排水工程污水管顶管施工技术探析[J].城市建设理论研究(电子版),2020(05):49.